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Referat af planlægningsmøde i Arbejdsgruppen Gundsømagle Sø 

Tirsdag den 31. august 2021 kl. 17 ved Vesttårnet i reservatet 
 

Tilstede: Henrik C., Stig, Jens, Mary Ann, Kirsten, Britta, Bent, Kim og Søren fra sekretariatet.  

 

Alle havde taget lidt mad med til den kolde buffet, og Henrik havde tillige lidt øl og vand med, som vi nød i 

denne skønne eftersommeraften. 

 
Dagsorden:  

1. Siden sidst og nyt fra sekretariatet og fra gruppen 

2. Det nye Naturrum 

3. Høslættet 2021 

4. Orkidétælling  

5. Fuglekasserne 

6. Motorvejen 

7. Fugleovervågning ved Gundsømagle sø 

8. Kommende opgaver, arbejdsdage og næste møde  

9. Bemanding af ture i efteråret til og med jan 2021. 4. dec. turen?  

10. Evt. 

 

Ad 1) Nyt fra sekretariatet 

Siden sidst:  

a) Gruppen har været i gang med at holde stinettet og boardwalks.  

b) Der har været to træer, der har været væltet og skulle fjernes. 

a. Det største af dem var meget stort, og det tog Søren i sommer. Men det var en kæmpe gren 

fra et meget stort asketræ. Grenen var over 50 cm i diameter og lå i spænd. En farlig opgave at 

skære fri. Det skal gruppen (og Søren) ikke give sig i kast med, da det kræver en proff. 

”savfører”. 

c) Der er 2‐3 store mirabeller ved stien ned til vesttårnet, som er blevet beskåret hårdt for at 

kommunens vogn kan komme ned og hente det afslåede høslæt 

d) Stien på gåseengen er slået 

e) Der er indkøbt en tiltrængt ny buskrydder til gruppen 

f) Der er slået imellem tårnet og over imod Østrup 

g) Der er desværre en venlig sjæl som i misforstået godhed har kørt ned med plæneklipper eller lign. på 

dele af orkidéengen og slået dér på et dybt uheldigt tidspunkt. Vi ved ikke, hvem det er. Søren spørger 

sig for. 

 

Søren fortalte seneste nyt fra sekretariatet. 

 

Ad 2) Det nye naturrum 
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Ad 3) Høslættet 2021 d. 15/8 gik rigtig godt og vi fik slået grundigt ud til kanter. Vi var mange, der deltog, og 

havde igen ”verdens bedste leer” med, da Stig holder dem så godt. Tak for det. 

Her er lidt billeder fra dagen:  

Stig i gang med det tætte grundige slæt. 

 
 

”Høet” samles ind med river og kommer på ”prins Henning”, og der slæbes til bunke, også fra nede på den 

vådeste del af engen 

 
 

Så er der slået og revet sammen, og bunken ligger klar – og kvalkved står med flotte røde bær i 

eftersommeren: 
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Færdigt arbejde! 

 
 

Ad 4) orkidetælling. 

Gruppens Henrik, Kirsten, Lisbeth og Jens har talt orkideerne igen på to af de tre enge; vest‐ og Gåseengen. 

Det ser desværre jammerligt ud igen i år på vestengen: 1 stk. og dertil ét aks af Festgræs. Slåning med maskine 

er måske en del af årsagen. Men vi har nu flere års tilbagegang.  

På Gåseengen 56 individer, under halvdelen af gns. antallet. Siden 2003‐2021 er det talt et interval på 14 – 376 

stk. med en faldende tendens på gåseengen. I år kom kvæget meget sent på gåseengen. Omk. 1. aug. 
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Fra optællingen på engen d. 8/6‐2021. Foto: Jens Pedersen. 

 

Ad 5) Fuglekasserne. 

Gruppen spurgte, hvornår fuglekasserne skal tømmes.  

DOF oplyser her https://www.dof.dk/fakta‐om‐fugle/fugle‐i‐haven/fuglekasser hvor der også er en lille 

video: ”Efter ynglesæsonen skal kasserne renses og efterses. Det gamle redemateriale fjernes fra 

mejsekasserne, og her er det en god ide af benytte handsker og en pind eller spartel til at rense kassen med. 

Det er vigtigt at holde kasserne i god stand. Ellers kan man opleve det triste syn af et kuld hjælpeløse 

fugleunger, der er faldet ud af en rådden kasse.”  

Gråspurve‐ og stærekasser behøver man ikke at tømme, de gør selv rent til foråret. Man kan vente til hver 

andet år med tømning af kasser, men helst ikke længere.  Der kan være fuglelopper i rederesterne, brug 

handsker og fx en tang. 

 

Ad 6) Motorvejen 

Søren fortalte om den planlagte motorvej lige nord og NØ for GSMS. Det bliver en støjmæssig større 

belastning i østenden, og Vejdirektoratet regner med at tillede en hel del vejvand til GSMS. FVF har 

opfordret DOF til at gøre indsigelser og Søren følger sagen tæt. Da denne planlagte motorvej desværre ikke 

i denne omgang får en ny VVM undersøgelse med reel offentlig høring (besluttet af FT flertal i 2019), er der 

i stedet lavet en VVM opdatering, men man har ikke formel indsigelsesmulighed. 

 

Ad 7) Fugleovervågning ved Gundsømagle sø 

Vi savner i den grad en, der vil lave systematisk fugleovervågning efter fugleværnsfondens 

overvågningsprogram, som bl.a. Erik Agertoft gjorde det førhen. Kender gruppen nogle gode ornitologer, 

som vil tage opgaven, er Søren meget lydhør. Vi skal også have sat et par skilte op, hvor vi annoncerer efter 
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ny fugleovervåger. Søren fortalte om Vaserne arbejdsgruppens gode fællesskab og de super gode fugledata 

fra deres fælles overvågningsindsats. 

 

Ad 8) Kommende opgaver, arbejdsdage og næste møde  

 

Søren havde to kort med plejeforslag med til gruppen fra hans felttur i reservatet med Henrik i sommer. 

Det er siden udsendt til gruppen. 

De indsættes her igen: GSMS 28 juni 2021; naturplejeforslag fra Søren til gruppen. Talt igennem med 
Henrik d 26/6 og talt om på eftersommermødet med gruppen. 
 
GSMS ØST: 

 
 

‐ Fire træer langs vejen til Østrup – naboen er blevet tilbudt at han må tage dem og har fået instruks. 

‐ Grus til p‐pladsens indkørsel, fordi der er et hul. 

‐ Sedum taget og pladsen omkring Naturrum skal have meget mere lys ind. Der skal beskæres hårdt 

over og omkring dette, og ahorn på vestsiden veteraniseres. 

‐ Rødel og pil opvækst på østengen og på Gåseengen. 

‐ Rækværk på østtårnet – kik igennem og se om det er, som det skal være. Inspektion af bl.a. 

trapper, gelændere, så det er sikkert. 

‐ Brønddæksel helt i øst. Blå firkant. Må gerne graves fri, inspicer og se om låg kan løftes af, og om 

brønd skal renses med brøndhenter, eller er i stykker mv. 
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GSMS – VEST: 

 
 

‐ Høslætengen. Jeg syntes, at der skal beskæres (eller evt. fældes) nogle træer, så der kan komme 

mere lys ind fra syd og sydvest/vest. Oprindeligt var høslætengen (i fx 1954) ca. 50 procent større 

på vores side af matrikelskellet. 

‐ Yngleøen skal ryddes til vinter. Vi håber på masser af is nu eller inden 1. marts ‐ med båd. Søren 

hjælper gerne til. Det er vigtigt! Seneste vinters rydning gav gevinst allerede i første år med et par 

ynglende fjordterne med unger, der kom på vingerne! 

‐ Pileopvækst lige foran tårnet beskæres og stævnes. Dernæst så også længere ude i kiggelinien fra 

tårnet ‐ helt nærmest øen. Men her er meget vådt og vanskeligt at komme til. Kræver måske 

isvinter igen? 

‐ 4 meters tagrørsbræmme i bredden ryddes, og pil skæres ned ud for fra 8‐tallet, så der skabes kik 

over til yngleøen og ”kragehviletræer” og buske fjernes. 

 

Ad 9) Bemanding af ture i efteråret t.o. jan 2021. 4. dec. turen?  

 

Ad 10) Evt. 

Kirsten spurgte, om der kan sættes flere bænke op, som man kan hvile sig på, på turen rundt. Bl.a. en til på 

gåseengen og nede ved fotostedet nær Østrup engen. Andre i gruppen mente, at der nu var rigeligt med 

bænke. 

Gruppen er velkommen til at skære de store stamme stykker til, af dem der allerede ligger efter Søren opskar 

det store træ nær Østrupengen i elleskovsmellemstykket. Stammestykkerne kan så trilles hen, graves lidt ned 

og bruges som fundament til endnu en bænk. 
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Fugleværnsfondens arbejdsgruppe – Gundsømagle Sø 
 

Kalender efterår 2021 ‐ skriv datoerne i din kalender – datoer også udsendt d. 16/8‐2021 

 

 

Dato:         Aktivitet:    Hvem: 

 

Lørdag 4. sept.        Åbent tårn    Kim + Boye eller Sten 

 

Lørdag d. 2. oktober      Åbent tårn    Jens og Henrik  

 

Lørdag d. 6. november      Åbent tårn    Jens og en mere / Henrik? 

 

Lørdag d. 4 december       Åbent tårn     Henrik + en til  

 

 

Torsdag d. 8. december (evt. 7. dec)  Planlægningsmøde  Alle 

          VUC i Roskilde   Henrik booker 

 

Henrik og gruppen planlægger selv arbejdsdage i løbet af efteråret.  

 


